

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Зубайдуллаева Ибодулло Амриллоевича «Функционально-семантическая характеристика исламской религиозной лексики (на материале теологической литературы и текстов интернет-СМИ)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Диссертационное исследование Зубайдуллаева И.А. посвящено очень актуальной теме: комплексному системному анализу семантического развития и функционирования в современном русском языке и русскоязычном медиапространстве мусульманской религиозной терминологической лексики. Обращение к данной теме обусловлено усилением интереса современного общества к исследованию феномена самой религии и ее необходимости для сохранения человеческой нравственности, а также возрождением части духовных традиций. В связи с вышесказанным становится актуальным изучение религиозной (в данном случае – исламской) терминологической лексики, особенно в поликультурном пространстве.

В работе осуществлен комплексный многоаспектный анализ исследуемых лексических единиц, функционирующих в современном медиапространстве и в литературе теологической направленности, с точки зрения типов выражаемых ими религиозных значений и семантических характеристик. Соискателем разработана авторская классификация мусульманской терминосистемы, проведен многоаспектный анализ указанных единиц, результаты которого позволили теоретически уточнить особенности адаптации и функционирования исламизмов, а также процессы их деархаизации.

Актуальность и научная новизна диссертационной работы обусловлены ее включенностью в контекст современных сопоставительных исследований на фоне современных тенденций, демонстрирующих усиление интереса к изучению лингвокультуры разноструктурных, генетически неродственных языков.

Исследование вносит определенный вклад в вопрос изучения исламской религиозной лексики, в научную разработку проблем заимствований (исламизмы в русском языке), в теоретическое освещение процесса их адаптации в русском языке, позволяет обнаружить национально-культурную специфику Ислама как мировой религии, и познакомиться с особенностями языковой картины мира мусульманских народов.

Соискатель убедительно показывает *теоретическую и практическую важность* диссертационного исследования, материалы которого могут быть использованы в курсах сопоставительной лингвокультурологии, лексикологии современного русского языка, межкультурной коммуникации, в специальных



курсах и спецсеминарах по национальной языковой картине мира, а также могут быть использованы в лексикографии.

Поставленная цель исследования – «осуществить системный комплексный анализ религиозной лексики Ислама, выявить особенности функционирования и динамического развития формирующейся исламской религиозной терминосистемы в современной религиозной литературе и медиапространстве», на наш взгляд, успешно достигнута.

Грамотно сформулированы и доказаны основные положения работы, выносимые на защиту, а научная значимость не вызывает сомнений.

Работа прошла хорошую апробацию: И.А. Зубайдуллаевым подготовлено 20 публикаций, 4 – изданы в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Соискатель принимал активное участие в нескольких внутривузовских, межвузовских, всероссийских и международных научных конференциях.

Судя по автореферату, диссертационное исследование И.А. Зубайдуллаева представляет собой самостоятельное, завершённое, выполненное на высоком профессиональном уровне исследование, обладающее теоретической значимостью и практической ценностью и отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, т.е. соответствует пп. 9-11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года (в редакции Постановления Правительства РФ от 25.01.2024 № 62), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук  
(специальность 10.02.20 – сравнительно-историческое,  
сопоставительное и типологическое языкознание),  
доцент, старший научный сотрудник отдела  
Ордена Знак Почета Института истории, языка и литературы -  
обособленное структурное подразделение  
Федерального государственного бюджетного научного учреждения  
Уфимского федерального исследовательского центра  
Российской академии наук..... Эльвира Фидаиловна Рахимова

«16» января 2025 г.

Контактные данные:  
Адрес: 450054 г. Уфа, проспект Октября, д. 71  
Тел.: +7 (347) 284-56-52  
E-mail: rahimova-el@mail.

Подпись

Зав. канцелярией ИИЯЛ УФИЦ РАН

Дата

16.01.25 г. Бас  
Басилов А.Т.

